1 | Zykelzerlegung

Zerlegen Sie folgende Permutationen in Zykel und berechnen Sie jeweils das Signum! Geben Sie
auBerdem die inversen Permutationen a=t, 37! und v~ ! an!
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Die Verkniipfungstabelle einer Gruppe (G, ) hat eine Zeile fiir jedes Element x € G und eine Spalte
fiir jedes Element y € GG. Sei weist in Zeile z und Spalte y den Wert von x * y aus.

(a) Wie sehen die Verkniipfungstabellen von Z /27, Z/3Z, Z./AZ und Z /27 x 7] 2vZ aus (siehe Blatt 4,
abe 2)
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Tipp fiir (b-d): Zeigen Sie zundchst, dass fir jedes Element y einer Gruppe (G,x) die durch
x> xxy und x — yxx definierten Abbildungen G — G Bijektionen sind. Dann folgt, dass in der
Verkniipfungstabelle in jeder Zeile jedes Element von G genau einmal auftritt, und dass auch in jeder
Spalte jedes Element von G genau einmal auftritt.
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(b) Jede Gruppe mit zwei Elementen ist isomorph zu Z /2.
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(C) Jede Gruppe mit drei Elementen ist isomorph zu Z/ 37..
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(d) Ist die Gruppe Z/4Z isomorph zu Z /27 x 7277
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